CHUONG 2. HANG PANG THU’C PANG NHO VA IPNG DUNG
Bai 1. HIEU HAI BINH PHUONG,
BINH PHWONG CUA MOT TONG HAY MOT HIEU
l. LY THUYET.
1) Hang dang thirc.
Vi du 1: Khi thiee hién phép nhan a.(a+b) ta dwoc a.(a+b)=a’+ab
Nhuw vay déng thirc a.(a+b)=a?+ab la dang thirc ding va khi thay
a, b b&i cac gia tri khac nhau thi hai vé cia dang thirc luén nhan gia tri bang
nhau.
Két luan:
& Hang dang thtrc 1a dang thire ma hai vé ludn ciing nhan mét gia tri khi thay cac
chir trong hang dang thirc bang cac sb tay .
2) Hiéu hai binh phwong.
Vi du 2: Thyc hién phép nhan (a—b)(a+b) ta dwoc (a—b)(a+b)=a®-b?
Nhuw vay a® -b® =(a-b)(a+b) goi la hdng dang thtrc hiéu hai binh
phuong.
Téng quat:
% Voi A B lahai bicu thuc tiy y tacé A*>—B*=(A-B)(A+B)
Vi dy 3: Tinh nhanh 507 — 482 = (50 — 48)(50 + 48) = 2.98 =196.
Vi du 4: Viét thanh tich 4x® —25y” =(2x—5y)(2x+5y)
3) Binh phwong ctia mét téng.
Vi dy 5: Khi ta thirc hién phép tinh (a+b)’ =(a+b)(a+b)=a%+2ab+b>

Nhw vay (a+b)’ =a®+2ab+b? goi la hdng dang thirc binh phuong clia

mot tbng
Téng quat:

# Vi A, B la hai biéu thic tly y ta co (A+B)” = A? + 2AB + B?
Vi dy 6: Tinh nhanh (2x+3y)” =4x? + 2.6xy +9y2 = 4x2 +12xy + 9y?
Vi du 7: Viét gon 9% +12x+4 thanh binh phwong ctia mot tdng
9x2 +12x+4=(3x)* +2.3x.2+ 22 = (3x+ 2)°
4) Binh phwong caa mét hiéu.
Vi dy 8: Khi ta thuc hién phép tinh (a—b)’ =(a—b)(a—b)=a%—2ab+b>
Nhw vay (a—b)’ =a®—2ab+b? goi la hing dang thirc binh phwong clia

mot hiéu.



Vi du 9: Tinh nhanh (2x2

2
—1) —Ax* —22x% +1=4x* —4x% +1

Vi du 10: Viét gon 9x* — 24xy +16y?thanh binh phwong cta mot hiéu

9x2 — 24xy +16y? = (3x)2 —2.3x4y +(4y)2

Il. BAI TAP TW LUYEN.

:(3x—4y)2

Bai 1: Trién khai cac biéu thirc sau theo hang dang thirc

Bai

1) (x+1)° 2) (4+x)2 3) (6- 4) (x-5)
5) (5x+1) 2x+3)° 7) (2x- 1) 8) (3x—2)°
9) (x+2y)’ 10) (x+5y)° 11) (x - 12) (2x—y)*
13) (3x+5y)’ 14) (2x+3y)’ 15) (2x-3y)’ 16) (2x-5y)’
17)(x2+9) 18) (2x2 +1 ) 19)<x2 ) 20)<3x—y2)2
21)(x+2y2)2 22)(2x+3y ) 23)(4x—2y ) 24)(4x2—2y)2
2: Trién khai cac biéu thirc sau theo hang dang thirc

1) x>-4 2) 1-4x> 3) 4x*-9

4) 9-25x° 5) 4x?-25 6) 9x>-36

7 (3x)° -y? 8) x2—(2y)’ 9) (2x)° —y?

10) (3x)* -9y* 11)16x2—(y2)2 12) x“—(3y2)2

N—"

(3
13) (x-1)(x+1
16) (2x+1)(2x-1)

19)

22)

25)

14) (x=5)(x+5)
17) (x—2y)(2y +x)

20)

23) §+zj(1_1j
2 3/)\3 2
26) 1x—fj
2 3

Bai 3: Rt gon biéu thirc sau:

1) (2x+1)° +(2x-1)’

2) —(x+1)°

~(x-1)*

15) (x—6)(6+x)
18) (5x—3y)(3y +5x)

2
33
-2

30)(x - yz)(x2 + y2)

21)

24)

27)

3) (x+2y)2 —(x—2y)2



4) (3x+y) +(x-y) B —(x+5°—-(x=3)"  6) (3x-2)"—(3x-1)°
7 (x—4y) +(x+4y)* 8) —(-2x+3)°—(5x-3)" 9) (-2x+3)*—(5x—3)°
10) (2x+1)° +(-3x=1) 1) —(x—y)’ =(2x+y)’"  12)—(x+1)* +(x-1)*
(

13) (2x+7)° +(-2x=3)° 14)—(2x-y)" —=(x+3y)" 15)—(2x+7)" +(-2x-3)°

Bai 4: Thwc hién phép tinh

1) x(1-x)+(x-1)° 2) (x=3)°—x?+10x-7

3) (x+2)° —(x=3)(x+1) 4) (x+4)(x-2)-(x=3)"

5) (x—2)2 +(x—1)(x+5) 6) (x+3)(x—3)-x(23+x)

7) (1-2%)(5-3%)+(4—x)’ 8) (x=2)(x+2)=(x=3)(x+1)

9) (x+1)° +(x—2)(x+2)—4x 10) (x+2)° —(x+3)(x—=3)+10

12) (x+4)° +(x+5)(x=5)-2x(x+1) 1 )+ (x+3)°

X — 1) —(x—4)(x+4
“+9)-(y*+2)(y*-2)

2)(
13) (x—1)° —2(x+3)(x—3)+ 4x(x—4) 14)(y-3)(y+3)(y*+
Bai 5: Thu gon vé hang dang thirc:

1) 4x*—4x%+1 2) 4x?-12x+9 3) 36+ x*—12x

4) 1-10x+ 25x° 5) x*+81+18x> 6) 4x?—20x+25

7) X% +4y* —4xy? 8) x*+10xy + 25y? 9) 9y® —24xy +16x>
Bai 6: Thu gon vé hang dang thurc:

1) (2x+l)2+2(2x+l)+1 2) (3x- 2y) +4(3x-2y)+4
3) (x+3)"+(x-2)"—2(x+3)(x=2) 4) (3x-5)"-2(3x~5)(3x+5)+(3x+5)’
5) (x—=y)’ +(x+y) =2(x+y)(x=y) 6) (5-x)°+(x+5)°—(2x+10)(x-5)

7) (x=2)° +(x+1)"+2(x=2)(-1-x) 8) (2x+3y)" +(2x-3y)" ~2(4x* -9y?)
Bai 7: Tinh

1) A= 8(32 +1)(3 +1).... (316 +1)

2) B=(1-3)(3+1)(3 +1)(3* +1)....(3° +1)

3) C=(5-1)(5+1)(5" +1)(5" +1)....(5° +1)

4) D=15(42+1)(4" +1)....(4% +1)

5) E=24(52+1)(54+1)(58+1) ..... (5128+1)+(5256—1)

Bai 8: Tinh gia trj ciia cac biéu thirc sau



1) A=(2x+3)’
2) B :(2x+5)2

3) C=x%-8xy+16y% tai x—4y=5

—(2x-1)* —6x tai x =201

. 1
-4 3)(x—-3)t =
(x+3)(x—3) tai x 20

4) D=9x?+1620-12xy +4y? tai 3x — 2y = 20

Bai 9: Tim x biét

1) x>-9=0 2) 25-x*>=0 3) —x*+36=0
4) 4x*-4=0 5) 4x*—-36=0 6) 4x*—36=0
7) (3x+1)*-16=0 8) (2x—3)*-49=0 9) (2x-5)°-x*=0

10) (x+3)° —x? =45

Bai 10: Tim x biét

1) (2x-3)°

4) (x+2)°

7) (3x—4)°
Bai 11: Tim x biét

2x-1)° - (4x* -1)=0

2

3) (x-5)"—x(x+2)=5
5 (x+3)=(x-5)
7) (3x+1)° —9x(x-2)=25

1) (2x
) (x-5)
) (x-3)
) (

9) (x+2)*=(x=2)(x+2)=0
11)(3x+2) —(3x=5)(3x+2)=0

13) 3(x—1)" +(x+5)(2-3x) =25
Bai 12: Tim X, Y biét

1) x*+y? +4y+13=6x

3) x?+y®+45=12y—6x

5) 9x%+4y® +26+4y =30x

7) X2 +49y? +5+14y = 4x
Bai 13: Chirng minh rang vé&i moi x thi

11) (5x—4)° —49x2 =0

~(x-1)*=0 2) (2x+1
~(2x-5)=0 5) (3x-1
~(x+2)*=0 8) (2x-1

12)16(x—1)° —25=0

2) (x+2)° —x(x=3)=2
4) (x-1)* +x(4-x)=11
6) (2x+1)° —4x(x-1)=17
8)

2) x?+y®+17=2x-8y

4) 4x* +9y*+2=4x+6y

6) 9x°+y®+20=12x+8y

8) 16x° +25y° +13 =20y + 24x



Bai

Bai

Bai

Bai

Bai

1) A=x?-x+1>0 2) B=x*+x+1>0 3) C=x*+2x+2>0
4) A=x*>-5x+10>0 5) B=x’-8x+20>0  6) C=x>-8x+17>0
7) A=x’>-6x+10>0 8) B=9x*—6x+2>0 9) C=2x*+8x+15>0
14: Tim gi4 tri nhd nhét cta cac biéu thirc sau

1) A=x?-x+3 2) B=x?+x+1

3) C=x?-4x+1 4) D=x?-5x+7
5) E=xX>+2X+2 6) F=x*-3x+1
7) G =3+x%+3x 8) H =3x*+3-5x
9) | =4x+2x*+3 10) K = 4x® +3x+2
1) M =(x-1)(x-3)+11 12) N :(X—3)2 +(X—2)2
15: Tim gid tri I&n nhat cda cac biéu thirc sau

1) A=4x—x>+1 2) B=3—4x—x°

3) C=8-x>-5x 4) D=-4-x°+6x
5) E=-10—x°-6Xx 6) F=—x?+13x+1
7) G=-7-4x*+8x 8) H =-4x?-12x
9) 1=3x-9x*-1 10) K =7 —9x? —8x
11) M =2x—-4x* -7 12) N =—4x? +4x+3
16: Tim gid tri I&n nhat cda cac biéu thirc sau

1) A=-3x*+12x-1 2) B=9+4x—2x?
3) C=9x+2-3x> 4) D=2x-2-3x
5) E=7x-3x*+5 6) F=2-2x*-9x
7) G=15+7x—-5x? 8) H =10x—6x°+5
9) 1 =11-5x*+10x 10) K = —3x? —6x—12

17: Tim gié tri nhd nhét cha céc biéu thirc sau

1) A=x*-2x+y?—4y+6 2) B=7+x"+y?=2(x+Y)
3) C=2+x*+y*+2(x+y) 4) D=x*—4x+y*+2y-10
5) E=2x-2xy+2x* +y? 6) F=x*+2y?+2xy+5-2y
7) G=x>-x+2y*—4y+3

18: Tim gié tri I&n nhét cta cac biéu thic sau

1) A=—x®—4x—y?+2y 2) B=1-5x*—y%—4xy+x
3) C=—x*+2x-y*-4y+6 4) D=—x*-2x-y?+4y+6
5) E=—x*—y*-2(x+y)+3 6) —F =x2—2xy+2y®+2y+1



